

«Словом можно убить, словом можно спасти,  
Словом можно полки за собой повести...»

# СЛОВО

Молодежная газета Республики Северная Осетия-Алания

16+

26 декабря 2023 г.

вторник

№ 144 (13380)

Газета издается

с 4 июля 1920 года

Цена свободная

[www.gztslovo.ru](http://www.gztslovo.ru)

[t.me / gazetaslovo](https://t.me/gazetaslovo)

## ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ

Западные СМИ

### «СЛОВО ПАЦАНА». УЖЕ ЕСТЬ ПЕРВЫЕ ОТЗЫВЫ ИНОСТРАНЦЕВ

На прошлой неделе вышла последняя серия главного сериального проекта последних месяцев. Да, мы про «Слово пацана. Кровь на асфальте» режиссера Жоры Крыжовникова.

Сериал многие ругают, а многие хвалят. Ругают за некую романтизацию насилия, а хвалят... за деромантизацию. За то, что показана именно та жесть, которая сопровождала жизнь подростков из городских банд Казани и прочих советских городов позднерестроенного времени.

Что пишут про него наши зрители, легко может почитать каждый. А какого мнения о нем иностранцы? Первые их отзывы уже появились на IMDb.com.

**dvxdxv:**

- Приятные декорации, несколько молодых талантливых актеров смотрятся естественно, особенно в первой и второй сериях.

Но сценарий... определенно не «Спасение из Шоушенка» или «Паразиты».

Вы можете легко предсказать несколько последующих шагов. Большинство из них ломают голову, постоянно терпят неудачу.

Мне нравится показуха комсомольцев - поскольку они подчиняются своим правилам только на публике, в то время как молодые гангстеры на самом деле пытаются вести себя в соответствии со своими жестокими уличными правилами. Цитируют Ленина на конференции, но затем обнаженные расслабленные коммунисты веселятся в сауне.

**nzqprws:**

- Если вы фанат сериала «Во все тяжкие», то вам обязательно стоит посмотреть этот сериал. Маленький мальчик, над которым издеваются, решает присоединиться к соседским бандам, ища защиты и самоутверждения на улицах. Из домоседа Андрей превращается в уличного преступника, чем-то напоминая путь Уолтера Уайта. Череда жестоких событий между конкурирующими бандами приводит к бессмысленным смертям и раскручивает спираль насилия. Трагедии, разворачивающиеся в каждой серии, радикально меняют главных героев. Несмотря на мрачные и порой удручающие исходы, авторам удалось сохранить перспективу, схожую с «Вестсайдской историей», прояснив цену правильного и неправильного выбора.

**deadokx:**

- «Слово пацана» дает отличное представление о потерянном поколении - испуганном, растерянном, пробующем новое и неизведанное на рубеже веков, на границе двух государств, одно из которых на самом деле еще не существует. «Скоро здесь будет как в Америке, а может быть, даже лучше», - оптимистично заявляет герой Ивана Янковского. Оптимизм - свойство властей.

ЯНДЕКСДЗЕН



Ежегодно 27 декабря в России отмечается День спасателя. Проще говоря, праздник всех сотрудников Министерства по чрезвычайным ситуациям. Именно они всегда спешат на помощь людям в любой точке страны и за ее пределами. Настоящие герои готовы противостоять стихии, ликвидировать последствия аварий, вступать в борьбу с пожарами. Ведь для них это не работа, а уже образ жизни. О сложных вызовах, командной работе и спасенных жизнях газете «Слово» в преддверии профессионального праздника рассказал заместитель начальника Северо-Осетинского поисково-спасательного отряда МЧС России, заслуженный спасатель РСО-Алания Руслан Плиев.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 5

## «ЗАПОВЕДНАЯ СКАЗКА»

Школьница из Северной Осетии Даниела Андронаке стала победительницей всероссийского конкурса «Заповедная сказка».

Награду девочке вручил министр природных ресурсов и экологии РФ Александр Козлов. Творческий турнир для детей организовало Минприроды России. Участники со всех регионов страны прислали 1400 работ, авторов 13 лучших произведений пригласили в Природоград на международную выставку-форум «Россия».

«Конкурс «Заповедная сказка» соединил в себе литературное творчество и любовь к природе. Истории, которые придумали участники, были веселыми и грустными, но все они про добро. Про добрых людей, которые помогают животным. И про добрых животных, которые помогают людям. Я уверен, что вместе мы сможем восстановить популяции краснокнижных животных, потому что их обере-

гают не только взрослые в рамках своей работы, но и дети», - сказал в своем приветствии министр природных ресурсов и экологии Александр Козлов.

Церемония награждения прошла в павильоне Минприроды России на ВДНХ. Здесь, в сказочном Природограде, собрали детей, которые написали о приключениях одного из 13 видов зверей из списка приоритетных животных национального проекта «Экология».

Победителями конкурса стали Софья Трубицына из Луганской Народной Республики, Даниела Андронаке из Республики Северная Осетия-Алания, Полина Архипова из Московской области, Ольга Дуйловская из Санкт-Петербурга, Владимир Васин из Нижегородской области, Виктория Костюкова из Московской области,



Виктор Веселов из Москвы, Маргарита Тутынина из Кировской области, Анастасия Устинова из Вологодской области, Ольга Михайлова из Москвы, Алексей Алексеев из Иркутской области, Елизавета Шереметьева из Тульской области и Семен Иванов из Архангельской области.

АЛЕНА ДЖЕНИКАЕВА  
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ МИНПРИРОДЫ РФ

# ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ 15-17 МАРТА 2024

## «ВАХТАНГОВ. ПУТЬ ДОМОЙ»

Путь домой выдающегося режиссера, актера, педагога, реформатора театра, нашего земляка **Евгения Багратионовича Вахтангова** продолжается. Летом во Владикавказе пройдет **Всероссийский театральный фестиваль. Бренд тот же - «Вахтангов. Путь домой».** А начнется он **13 июля.** Кто не знает **13** – любимое число мастера.

На первом заседании в Доме Правительства, в котором приняли участие заместитель Председателя Правительства РСО-Алания **Альбина Плаева**, директор Государственного академического театра им. Е. Вахтангова **Кирилл Крок**, представители заинтересованных министерств и ведомств, был оглашен план мероприятия, которое продлится неделю. Старт театральной феерии даст карнавальное шествие уличных театров по проспекту Мира. Спектакли на открытых площадках, посвященные творчеству А.С. Пушкина, пройдут в Центральном парке им. К.Л. Хетагурова, в том числе представление на озере.

Основная программа фестиваля состоится на сценах двух академических театров – Осетинского и Русского. Шесть театральных коллективов из разных регионов России покажут жите-

лям и гостям Владикавказа свои лучшие постановки. В заключение всех нас 19 июля ожидает грандиозный девятичасовой концерт-марафон, где выступят звезды российской эстрады, причем не те, которые были 30 апреля, друзья театра, а также творческие силы из нашей республики. Также трем деятелям искусств будут вручены премии за весомый вклад в развитие культуры республики.

Фестиваль будет ежегодным, но помимо него в рамках соглашения, которое подписали Глава Северной Осетии **Сергей Меняйло** и Кирилл Крок, на ближайшие годы намечены обменные гастроли, "круглые столы" и другие форматы.

Республика с нетерпением ждет фестиваль на своей земле. Как заверила Альбина Плаева, будет сделано все для того, чтобы мероприятие прошло на самом высоком уровне.

ОЛЕГ БАГАЕВ

## БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ

Специалисты Управления Роспотребнадзора по РСО-Алания предотвращают незаконный оборот промышленной продукции в регионе совместно с региональным Управлением ФСБ, региональным Министерством внутренних дел и Северо-Осетинской таможней.

«Мы продолжаем контролировать соблюдение установленных требований к обороту товаров, подлежащих обязательной маркировке. Существует государственная информационная система мониторинга за оборотом промпродукции. Товары, сведения о которых не переданы в информационную систему, считаются немаркированными. Участники оборота товаров несут ответственность за достоверность и своевременность передачи информации об обороте товаров в систему мониторинга», – заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РСО-Алания **Тимур Медоев**.

В 2023 году в 320 хозяйственных субъектах, осуществляющих розничную

торговлю табачной и никотинсодержащей продукцией, были проведены выездные обследования для оценки соблюдения Федерального закона об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма. Нарушения были выявлены у 110 хозяйствующих субъектов.

Специалисты регионального Управления Роспотребнадзора вынесли 64 постановления по делам об административных правонарушениях в отношении лиц, реализующих табачную и алкогольную продукцию на территории региона:

реализация «снюса» – 57 постановлений на общую сумму 825000 рублей  
продажа табачной продукции

несовершеннолетним лицам – 7 постановлений на общую сумму 110000 рублей

В судебные органы направлено 55 протоколов об административных правонарушениях оборота алкогольной продукции и табачных изделий без маркировки, 39 уже рассмотрены, судебных решений вынесено на общую сумму 330000 рублей.

В рамках межведомственного взаимодействия было выявлено:

4 651 бутылка немаркированной газированной воды

16 873 пачек немаркированной табачной продукции

16 немаркированных кегов

284 немаркированных бутылки «пива»

На 5 объектах в регионе выявлены товары с нарушением правил маркировки средствами идентификации:

обувная продукция – 13776 пар

одежда – 4005 единиц.

ПРЕСС-СЛУЖБА РОСПОТРЕБНАДЗОРА ПО РСО-АЛАНИЯ

## РАБОТАТЬ ОПЕРАТИВНО

Благодаря оперативным действиям энергетических служб и мобилизации сотрудников, удалось успешно справиться с последствиями непогоды. В настоящее время не осталось ни одного поврежденного объекта коммунального хозяйства.

Электроснабжение, водозаборные сооружения, а также котельные республики продолжают работать в штатном режиме.

Произошедшие инциденты в этой части имеют текущий характер.

Важно отметить активную работу дорожных служб и зимней спецтехники. Они своевременно принимают меры по очистке улиц от снега, что-



бы обеспечить безопасное передвижение для жителей. Сотрудники дорожных служб продолжают контролировать состояние дорожного покрытия и в случае необходимости проводят дополнительные мероприятия по улучшению проходимости дорог.

ПРЕСС-СЛУЖБА МИНЖКХ ПО РСО-АЛАНИЯ

## ВНИМАНИЕ

В соответствии с Законодательством «О выборах депутатов Парламента Республики Северная Осетия-Алания» и «О выборах в органы местного самоуправления РСО-Алания» газета «Слово» предлагает размещение предварительной агитации на страницах газеты и интернет-сайте [gztslovo.ru](http://gztslovo.ru).

МОЛОДЕЖНАЯ ГАЗЕТА РСО-АЛАНИЯ

Слово

### ПРАЙС-ЛИСТ

Одна полоса - 30 тысяч рублей  
1/2 полосы - 20 тысяч рублей  
1/4 полосы - 15 тысяч рублей

В стоимость размещения предварительной агитации в газете включена стоимость публикации на сайте.

Примечание: содержание публикаций должно в точности соответствовать Законам РФ.

## УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ НА I ПОЛУГОДИЕ 2024 ГОДА  
ПРОДЛЕНА ДО 13 ЯНВАРЯ 2024 ГОДА.

Выписывайте газету «Слово» и вместе с ней получайте приложение «Спорт Иростона». Подписка на газету «Слово» принимается во всех почтовых отделениях РСО-Алания, киосках «Ног бон», на сайте [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru) или через почтальонов.

МЫ ПОДПИСЫВАЕМСЯ ПОД КАЖДЫМ СЛОВОМ

Подписная цена на газету - 943 руб. 92 коп.

Для льготных категорий граждан - 776 руб. 76 коп.

Организациям, выписавшим более 50 экземпляров газеты «Слово», подписку можно оформить через редакцию по цене 400 руб. за полугодие. Наш индекс: 53900.

## ВНИМАНИЕ!

Военный комиссариат г. Владикавказа Республики Северная Осетия-Алания проводит дополнительный набор граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования по программам полной военно-специальной подготовки Министерства обороны Российской Федерации.

Подробности об условиях приема можно получить в отделении призыва Военного комиссариата г. Владикавказа (г. Владикавказ, ул. Минина, д. 9).

Телефон для справок: 74-93-49

Военный комиссариат Республики Северная Осетия-Алания совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляет набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации.

Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 50 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200000 рублей.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту.

Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75

ЦИФРА  
ДНЯ

1 млрд 129

млн рублей составили  
недоимки в бюджеты  
районов Северной Осетии.



Кого вы представляете, когда слышите слово «фрик»? Наверное, какого-то чудака с ног до головы в татуировках, с крашеными волосами, пирсингом во всех местах? Отчасти вы будете правы, но в наше время фрики одеты в дорогие костюмы и сидят у руля западных стран, пытаясь нам навязать свою идеологию. О некоторых из них мы хотим рассказать.



## ФРИКИ ВО ВЛАСТИ

### Роберт Кеннеди - младший

Пожалуй, одним из самых известных и влиятельных фриков является нынешний президент США Джо Байден. Человек, который не помнит, как умер его сын, с явными признаками деменции управляет такой большой страной. Однако внимания стоят и другие. К примеру, недавно выдвинувший свою кандидатуру на пост президента США Роберт Кеннеди-младший, сын сенатора Роберта Кеннеди и племянник погибшего в результате покушения президента США Джона Кеннеди. Как и любой другой политик, сейчас он обещает простым американцам золотые горы, нужно только лишь проголосовать за него.

Он пообещал предотвратить «отравление наших детей и нашего народа химикатами и фармацевтическими препаратами», пресечь попытки «обеднения среднего класса и поддержания нас в постоянном состоянии войны».

Но чем же известен наш пациент на самом деле? Роберт Кеннеди-младший - ярый сторонник теорий заговоров. К примеру, во времена, когда в мире бушевала эпидемия ковида, он был сторонником движения против вакцинации от вируса, он верил в то, что вакцина приводит к детскому аутизму. Некоторые его высказывания, связанные с ковидом, были настолько бредовыми, что членам его семьи в какой-то момент пришлось извиняться за слова своего родственника.

Помимо этого, он агитирует за освобождение Сирхана Сирхана, отбывающего наказание за убийство. Может показаться, что человек выступает за справедливость, вот только проблема ситуации заключается в том, что Сирхан Сирхан сидит в тюрьме за убийство Роберта Кеннеди, отца Роберта Кеннеди-младшего.

Пугает то, что у него есть миллионы сторонников, и бывшие сторонники Байдена собираются голосовать именно за него.

### Борис Джонсон

Бывшего премьер-министра Великобритании Бориса Джонсона часто сравнивают с Дональдом Трампом, называя его дешевой копией. Это связано с тем, что они оба являются эпатажными политиками. Однако Бориса Джонсона выделяют его высказывания, логическую цепь в которых проследить не представляется возможным, и довольно-таки негативным отношением к России. Прежде ни один английский политик не позволял себе такого поведения. Сейчас его называют чуть ли не худшим политиком в истории Великобритании.

В свое время Джонсон часто нелестно отзывался о многих, под раздачу попала даже королева. Он говорил, что ее любовь к Британскому Содружеству отчасти объясняется тем, что «оно регулярно снабжает ее толпами восторженных негрят с флажками». Широко разошлись и скандальные высказывания Джонсона о парандже: он сравнил закрывающих лицо мусульманских женщин с грабителями банков и почтовыми ящиками. Также он высказывался по поводу своей личной жизни, заявив, что «количество женщин, с которыми я спал, гораздо меньше тысячи».

В начале этого года он обвинил Владимира Путина в том, что во время телефонного разговора Президент России якобы угрожал ракетным ударом, что позже оказалось сознательной ложью.

Но самым известным скандалом, в центре которого был Джонсон, стала простая вечеринка. Во время локдаунов, объявляемых из-за пандемии коронавируса, в Англии запрещались походы в гости, проведение вечеринок и встреч в помещениях и даже некоторое время в парках и на улице. Но сам Джонсон не стал соблюдать законы, и устроил вечеринку с алкоголем и закусками, которую посетили около 20 человек.

### Лиз Трасс

Складывается ощущение, что у современных премьеров Великобритании есть некая традиция быть скандально известными. Еще одним таким политиком оказалась бывший премьер Британии Лиз Трасс, известная в первую очередь за свои русофобские высказывания. Она является ярым сторонником расширения НАТО и оказания помощи Украине.

Насколько у них все плохо, если человек, управляющий твоей страной, больше всего известен за ненависть по отношению к другой стране? Доходит до абсурда. К примеру, «Великобритания никогда не признает суверенитет России над Воронежем и Ростовом» - это слова бывшего премьера. Во время переговоров Лиз Трасс была уверена, что Ростов и Воронеж - это часть Украины, которые год назад вошли в состав России. Помимо этого, ей не дает покоя наша экономика.

«Мы не успокоимся, пока экономика России не будет разрушена», - говорила Лиз Трасс.

Сегодня любые страны пытаются избежать угрозы ядерного конфликта и все больше стран выступают за избавления от ядерного оружия. Но Лиз Трасс к такому не относится.

«Я думаю, что применение ядерного оружия - важная обязанность премьер-министра. Я готова сделать это», - сказала она.

### Джо Байден

Думаю, многие любят смотреть на то, как дурачится их глупый домашний питомец. Одним из таких «питомцев» стал президент США Джо Байден, за выходками которого наблюдает весь мир. С какой-то периодичностью он напоминает о себе, падая с разных поверхностей.

Но больше всего он известен своими речами, путая людей, страны, должности, пожимая руку пустоте, в августе на мероприятии, организованном Белым домом. Джо Байден протянул руку для приветствия «пустоте». Во время одного из своих выступлений Байден заявил, что, будучи в 30-летнем возрасте, встречался с 12-летней будущей женой. Он дважды забыл, как умер его сын, заявив, что он погиб в Ираке. Между тем, мужчина скончался в 2015 году в возрасте 46 лет от рака мозга после госпитализации.

В прошлом году на одном из мероприятий он забыл, как зовут министра обороны США Ллойда Остина.

«Я бы хотел выразить благодарность бывшему генералу. Я продолжаю называть его генералом, но мой... парень вон там, который управляет этим подразделением...», - сказал Байден.

После произнесения торжественной речи в Библиотеке имени Кеннеди лидер США растерялся и не смог самостоятельно уйти со сцены. Президенту пришлось позвать на помощь ассистентов, и лишь с их помощью он покинул трибуну.

За годы его правления подобных нелепых моментов накопилось огромное количество.

### Путину любят или ненавидят?

Западная пропаганда пытается нам навязать, что мы находимся под властью диктатора, всячески демонизируя образ Путина. Такая же пропаганда ведется и внутри западных стран, однако, она не работает в обе стороны.

Глядя на своих политиков, превратившихся во фриков, какая бы продуманная пропаганда не велась, правду скрыть не получится, и все больше жителей США и Европы начинают симпатизировать нашему Президенту. Что примечательно, большинство таких политиков люди не семейные, а в случае с некоторыми не совсем понятна их ориентация.

По мнению многих ученых США, проявившаяся ныне тенденция отражает разочарование всего мира в том, что их так называемый «демократический» процесс не приводит к появлению эффективных, харизматичных лидеров. Вступая в очередное предвыборное время, в России уже не остается сомнений, кого выбирать на ближайшие шесть лет. Человека с большим потенциалом и авторитетом.

АРТУР ГАБУЕВ. ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ НА «АЛТАРЕ» ПРЕСТИЖА

В последнее время все чаще звучат суждения о том, что в нашем поведении, в образе жизни, в ассортименте купленных товаров и оплаченных услуг является «реально крутым», а что попадает в категорию «отстойных движений и фишек». Характерно, что подобные характеристики чаще всего базируются не на личном опыте их авторов, а на информации из их «особо продвинутого» окружения или из всемирной Сети, которая, как известно, отнюдь не является безупречным зеркалом правды и объективности.

### Источники «инфы»

Довольно значительное количество людей из моего окружения уже лет 10-15 гордится тем, что вообще не смотрит телевизор и не читает газет. При этом эти господа не перестают уверять, что профессия журналиста скоро отомрет и весь народ будет черпать информацию исключительно из постов в блогах и в заметках из соцсетей. Типа «один крутой блогер вас всех «за пояс заткнет» - смотри, сколько у него просмотров и «классов». Возможно, где-то и существуют блогеры, способные потоком информации превзойти редакцию среднестатистической газеты, но я, признаться, таких виртуозов в своей жизни не встречал. А если «включить» здравый смысл и логически поразмышлять, то вырисовывается примерно следующая картина.

Редакция газеты представляет собой единый, хорошо отлаженный механизм. Сотрудники отдела корреспондентской сети в оперативном порядке собирают информацию: ходят на брифинги и интервью, посещают места ЧП, пишут репортажи со всех знаковых событий, тесно взаимодействуют с пресс-службами различных ведомств и организаций... Работники «кабинетного» редакционного звена эту информацию тщательно обрабатывают: редактируют, корректируют, набирают и верстают. Редакционные аналитики пишут глубокие по содержанию и солидные по объему статьи-исследования, очерки. Очень важная деталь: все эти люди совместными усилиями создают оригинальный информационно-публицистический контент и тратят на его производство огромное количество сил и времени.

Если размышлять трезво и объективно, то становится совершенно ясно, что один-единственный человек просто физически не способен воспроизвести те объемы и, главное - качество инфопродукта, которые «выдает на гора» редакционный коллектив. Да, неутомимый «король «клавы» может без труда нащелкать в Сети груды фотографий, фактов и комментариев к ним, но это будет уже «осетрина второй свежести». А по Булгакову - «второй свежести» продукта не существует. В природе есть лишь оригинальный контент и своего рода «калька» и «выжимки» из него.

Совсем иное дело, если действительно талантливый и трудолюбивый блогер освещает в своих постах отдельно взятую тему, знакомя читателя со всеми ее гранями и нюансами, неповторимыми особенностями и историческим прошлым. Но, как известно, такие блогеры-асы никогда не претендовали на замещение собой СМИ как печатных, так и электронных. Поэтому господам, которые сегодня особо горды тем, что игнорируют работу ТВ и содержание газет, возможно, стоит призадуматься - а того ли качества и объема «инфу» они получают?

### С «тачкой» - «рай в шалаше»?

Еще одной гранью проявления следования престижным направлениям является желание обладать люксовым авто в ущерб комфортной жизни своих домочадцев. Еще в «лихие 90-е» я знавал немало молодых людей, которые жили в общежитиях и ездили на последних моделях ведущих мировых автобрендов. Но этих господ еще в какой-то мере можно было понять.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 4



ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

## ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ НА «АЛТАРЕ» ПРЕСТИЖА

Во-первых, наличия подобной «тачили» требовал их околобизнесменский статус, и крутое авто подчеркивало внешнюю «весомость» его владельца, что, в свою очередь, прямо или косвенно влияло на его благосостояние. Во-вторых, эти автолюбители были людьми холостыми и бездетными и, соответственно, никто от их «моторизованных» предпочтений не страдал. Совсем иной «компот», когда ради покупки или недешевого содержания «супертачки» ее хозяин жертвует стабильностью и удобством проживания своих близких. Еще в позднесоветские времена был в нашем городе один молодой мужчина, который ездил на самом престижном авто того времени - ГАЗ-24-10, считался «крутым» в местных околобогемных кругах. А тем временем его супруга, оставив дома двух малолетних детей, ходила по соседям и занимала у них подсолнечное масло, соль и спички, а то и вовсе просила 20 копеек на хлеб... В наше время

подобное тоже иной раз встречается. Один знакомый риелтор лет 10 назад мне поведал историю о том, что находит для одной многодетной семьи уже зную съемную квартиру. Причем, это происходит на фоне того, что глава семейства через каждые 2-3 года меняет люксовые авто, и последний раз взял в салоне новенький джип, стоимость которого равнялась рыночной цене неплохой «трешки» в новостройке. Что тут скажешь - у всех в этой жизни свои предпочтения...

### «Моя жена, как черепаха: все свое добро носит на себе!»

Именно так прокомментировал образ жизни своей молодой супруги одноклассник, которого я не так давно повстречал в городе. По его словам, его семья, куда входят еще две девочки дошкольного возраста, проживает в небольшой, давно неремонтиро-



ванной «двушке» общего двора в центральной части Владикавказа. Живут они скромно, несмотря на то, что зарплаты у них с женой довольно приличные. Но их львиная доля уходит на поддержку определенного уровня престижности

внешнего вида прекрасной половины супружеской пары. Телефоны - только последних моделей крутейших брендов, с их обязательным скорым обменом на еще более свежие образцы. Сумочки и туфли общей стоимостью в цену неплохого авто. Плюс довольно

частое обновление гардероба, в денежном измерении эквивалентное поездке на черноморский курорт. При этом дома из мебели - лишь брошенное «наследство» прежних жильцов: два раскладных продавленных дивана, буфет, раздвижной стол, стулья, шифоньер и кухонный гарнитур брежневских времен. Как выяснилось, супруга почти на 20 лет моложе мужа, оттого он молча потакает ее весьма своеобразному «освоению» семейного бюджета. Единственным «смягчающим обстоятельством» его невеселых раздумий является то, что дочка всегда ухожена, сыты и хорошо одеты - на них его супруга не экономит.

Размышляя о подобных вещах, нередко встречающихся в нашей повседневности, хочется понять - насколько глубоко в сознании людей сидят те самые «понты», которые заставляют человека жить в некоем иллюзорном, невесть кем придуманном и активно продвигаемом в Сети мире, где здравый смысл, подобно провинившемуся ребенку, стоит в углу, а «балом правит» желание вести образ жизни, слабо совмещаемый с реалиями окружающего мира.

А. УРУСОВ  
ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## ОТЛИЧНИЦА, АКТИВИСТКА, ИНЖЕНЕР

**И, бесспорно, красавица. Но все же основная «фишка» Алины Лисутиной, потомственного энергетика, ее папа Сергей Лисутин, старший диспетчер Владикавказских городских электрических сетей филиала «Россети Северный Кавказ» - «Севкавказэнерго», в том, что дочь решила последовать примеру отца, причем, начала с самых азов: устроилась на должность электромонтера службы подстанций данного предприятия.**

В 2021 году Алина с отличием окончила Северо-Кавказский горно-металлургический институт (СК ГМИ) по специальности «Электроэнергетика и электротехника». Уже в этом году - магистратуру СК ГМИ по направлению подготовки «Автоматизация технологических процессов и производств» - тоже с отличием. Но и это еще не все. Сейчас она получает второе высшее образование, уже юридическое.

Успехи в учебе не помешали девушке заниматься культурно-творческой и научной деятельностью, писать статьи, участвовать в научных конференциях по темам: металлургия, энергетика, нефтегазовое дело. Ее заслуги оценили по достоинству: Алина была стипендиатом Правительства и Президента РФ по приоритетным направлениям, а также Правительства Республики Северная Осетия-Алания имени Билара Кабалоева.

Сегодня в зону ответственности инженера сектора распределительных сетей Управления эксплуатации и технического обслуживания и ремонтов филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» - Севкавказэнерго» Лисутиной входит оформление актов расследования технологических нарушений, возникающих на линиях Владикавказских городских электрических сетей 0,4-6 кВ. Помимо этого, она работает в системе электронного документооборота, системе управления производственными активами и выполняет текущие поручения руководства компании.

«Почему в качестве своей работы я выбрала именно энергетикой? Мой папа Сергей Александрович Лисутин в отрасли уже более четверти века. Сначала я поступила в СК ГМИ на специальность «Металлургия», но поняла, что данное направление у нас в республике не очень востребовано, и после первого курса решила перевер-

стись на направление «Электроэнергетика и электротехника». Энергетика - очень важная отрасль для развития региона. Она обеспечивает бесперебойную работу промышленности, сельского и коммунального хозяйства. Считаю, что сделала правильный выбор», - убеждена девушка.

Но Алина - не просто инженер. Она ведет активную общественную работу. Совсем недавно Лисутина вошла в состав инициативной группы по выдвижению Владимира Владимировича Путина кан-

дидатом в Президенты РФ. «16 декабря в «Зарядье» собрались политики, ученые, общественники, известные деятели культуры и выдающиеся спортсмены для создания группы избирателей в поддержку выдвижения В.В. Путина, где единогласно поддержали его решение. На площадке мы встретили сенатора Таймураза Мамсурова, депутата Государственной Думы Зураба Макиева, дирижера, генерального директора Мариинского театра, генерального директора Большого театра Валерия Гергиева, известного футбольного тренера Валерия Газзаева и других выдающихся деятелей культуры, политиков, спортсменов. Всего на собрании группы избирателей зарегистрировано более 700 человек». Наша героиня выступила перед аудиторией в качестве одного из молодых лидеров Северной Осетии.

Девушка занимается молодежной политикой с 2018 года. Она была организатором и участником различных молодежных республиканских мероприятий, всероссийских и международных форумов. Сегодня она является заместителем председателя Союза молодежи РСО-Алания, общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи», председателем Северо-Осетинского регионального отделения общероссийского общественного молодежного движения «Ассоциация студентов и студенческих объединений России». Также Лисутина - грантополучатель Федерального агентства по делам молодежи «Росмолодежь» в рамках конкурсов молодежных проектов СКФО и Всероссийских конкурсов молодежных проектов среди физических лиц.

«Почему я за Путина? За свои пять лет в молодежной политике я вижу разницу и прогресс в работе с молодежью, ведь на сегодня у молодежи есть множество возможностей для личного развития. У нас есть замечательная платформа «Россия - страна возможностей», на которой представлено очень много проектов и конкурсов на любой вкус. У участников есть возможность пройти обучение в Мастерской управления «Сенеж». У нас есть молодежный образовательный центр «Машук». Имеется множество доброволь-



ческих, общественных, молодежных движений и организаций. Работает масса форумных площадок регионального, всероссийского и международного уровня, начиная от Машука и заканчивая Дальним Востоком. И, наверно, самое значимое молодежное событие, которое пройдет в 2024 году, - это Всемирный фестиваль молодежи. Можно много говорить о возможностях, которые на сегодняшний день есть у молодежи, и все это благодаря Владимиру Владимировичу. Если он будет у власти, то будущее молодежи, будущее России - в надежных руках. Он регулярно подчеркивает, что молодежная политика - стратегически важная тема, и ключевая задача - обеспечить глубокую, содержательную преемственность поколений, чтобы смелость, энергия, стремление к преобразованиям, которыми обладает молодежь, работали на Россию, вносили вклад в укрепление нашей страны», - говорит Алина.

Несмотря на огромный объем работы, который проводит девушка, она всегда находит время для семьи: родителей, супруга, младших сестренки и брата.

ОЛЕГ БАГАЕВ  
ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АЛИНЫ ЛИСУТИНОЙ





ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

**- Почему Вы решили стать спасателем?**

- В армии со мной служил парень, отец которого работал спасателем. Он рассказал мне про профессию. Когда я вернулся, пришел сюда. Просто хочу принести пользу людям. Даже одна спасенная жизнь значит очень много. Понимаю в такие моменты, что не зря работаю.

**- Расскажите про поисково-спасательный отряд. Чем именно он занимается?**

- Чаще всего выезжаем на дорожно-транспортные происшествия. Нередко ищем потерявшихся. К примеру, человек пошел за грибами, испортилась погода, сел и заблудился. Начинаем поиски. Сложнее всего физически и технически работать в горах. Потому что у нас достаточно опасных альпинистских маршрутов. Самый распространенный – гора Казбек. Высота у нее более 5033 метров. Необходимо примерно от одного до трех дней, чтобы подойти к вершине. Группа должна состоять минимум из шести человек, потому что нести того же альпиниста в специальном приспособе-

через 15 лет работы могут досрочно уйти на пенсию. Ведь такой человек по сути наблюдал очень много чужого горя. Не пропускать его через себя практически невозможно. Если спасатель будет принимать все близко к сердцу и держать в себе, то он просто выгорит. Перестанет эффективно работать. Но возможно ли спокойно смотреть на разрушенные жизни? Вот представьте, что вы прибыли на вызов, а там целая семья погибла. Люди с детьми просто ехали по своим делам и попали в аварию, даже не по своей вине, а возможно, из-за погодных условий или какой-то лихач выскочил им навстречу-

- Представим, что произошло ДТП. Нам моментально позвонили, и мы выехали в течение двух минут. Нужно же еще добраться до места. В этот момент на месте аварии часто останавливаются мимо проезжающие машины. Каждый считает своим долгом открыть дверь и вытащить человека. А у него конечности зажаты. Вот они его дергают. И если нога была сломана, а кость из последних сил держится, то последствия очевидны. По своему опыту скажу. Я понимаю, что люди пытаются помочь из благих побуждений и не хотят навредить. Но такие ситуации бывают.

# ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ

- Отряд решает боевые задачи по защите населенных пунктов, критически важных объектов от пожаров, спасатели работают на водных объектах, на суше, в высокогорье, в сложнейших климатических условиях. Это сплоченный коллектив профессионалов, готовых к выполнению любых поставленных задач. Северо-Осетинский поисково-спасательный отряд заслуженно является одним из лучших в России. Дважды признан лучшим. Наверное, самый опытный на сегодняшний день. У нас в штате восемь спасателей международного класса, три заслуженных спасателя Российской Федерации, одиннадцать заслуженных спасателей РСО-Алания.

**- Насколько мне известно, большинство спасателей владеют сразу несколькими специализациями: водолаз, парашютист, парамедик и так далее. Расскажите, какова Ваша основная специализация?**

- Спасатель — разносторонняя профессия, она не ограничивается одним узким направлением. Мы должны быть универсальными специалистами, чтобы помогать людям. Альпинист, водитель, мастер спорта. Многие совмещают все и сразу. Прошло восемнадцать лет, но я до сих пор учусь. Это у нас постоянная необходимость. Каждый спасатель отправляется в командировки на дополнительное обучение. Вот наш Антон Щекалев - спасатель первого класса, водолаз пятого разряда, продолжит повышать квалификацию. Команда работает вместе. Задачи старшего смены не оспариваются. Если люди с чем-то не согласны, то все озвучивается. Дежурная смена работает в определенном составе уже не первый год. Они друг друга знают хорошо, понимают с полуслова.

**- Есть ситуации, о которых невозможно забыть?**

- Больше всего пугают масштабные происшествия. Теракт на рынке Владикавказ, когда приходилось вручную собирать останки людей, это было очень тяжело эмоционально. В 2008 году мы поехали в Цхинвал, видели, как люди прячутся по подвалам. Тяжело было смотреть на происходящее. Попытались помочь, как могли. И все-таки работа в МЧС состоит не только из плохого. Хорошее тоже встречается. Я участвовал в обеспечении безопасности Олимпийских игр в Сочи. Много положительных впечатлений оттуда привез.

**- По какой причине случаются самые частые выезды?**



блении — очень тяжелая работа. Благо нам хорошо помогает авиация МЧС, при этом погода не всегда позволяет ее использовать.

**- Кого спасают первым?**

- Происходит сортировка пострадавших. Спасатель осматривает всех. Как правило, в первую очередь занимаемся детьми. Дальше женщины и люди, которым нужна экстренная помощь.

**- Помогают ли животные, они принимают участие в спасательных работах поисковиков?**

- Да. У нас есть кинологическое подразделение, где на сегодняшний день находятся уже две аттестованные собаки - Сандра и Донна. Они обучены на поиск людей, могут отыскать их в лесу и под лавинами.

**- Ваша работа сложнее в физическом или психологическом плане?**

- Физически работа непростая, но среди спасателей слабых людей не бывает. Мне кажется, что труднее в психологическом плане. Не просто так спасатели

чу. Такое бывает действительно сложно видеть. При этом нам нужно отложить эмоции и грамотно сделать свою работу. Чем мы и занимаемся. После чего, если необходимо, человек может обратиться к коллегам-психологам.

**- Как справляетесь с хаосом и регулируете кризисные ситуации на местах происшествия?**

- Для зевак старший смены по возможности сразу выделяет одного из спасателей. Например, говорит, Сережа, займись толпой. Теперь его задача отвлечь людей. Не надо им приказывать. Нужно человеку дать направление. И он ему подсказывает, возьми и расставь разметку. Теперь очевидец занят, он помогает. При этом фактически не мешает.

**- А родственники?**

- С родственниками нужно работать. Здесь у всех спасателей есть психологическая подготовка. И каждый из них знает, что нужно говорить в этой ситуации.

**- Стоит ли оказывать помощь пострадавшим до приезда специалистов?**

**- Как справляетесь со стрессом?**

- Спасают друзья и семья. Когда эмоции накаывают, иногда трудно их скрыть, домашние все равно видят. Но семья гордится, и мне очень приятно. У нас есть Центр экстренной психологической помощи. Специалисты работают со всеми нашими спасателями. Психологи четыре раза в год приезжают к нам в отряд на плановую работу. Наше состояние наблюдают. И мы всегда можем обратиться за помощью.

**- Какие люди выбирают профессию спасателя?**

- Выбирают душой. Это правда. Спасателем может быть только человек, который по своей натуре и характеру чувствует, что должен помогать другим, приносить пользу обществу. Проходимость очень большая. Новый человек приходит к нам на работу. Если первый год не выгорел, то он наш. Останется. Многие не справляются. Чужое горе... Человек не всегда может вынести это.

**- Поделитесь несколькими правилами или советами, следуя которым, можно было бы предотвратить часто возникающие опасные ситуации.**

- Не пренебрегайте техникой безопасности, где бы то ни было. За рулем не отвлекайтесь. Идете в горы - правильно рассчитывайте свои силы и выбирайте экипировку. Не ходите в одиночку, особенно в горы. Если даже какой-то несчастный случай произойдет, кто-нибудь хотя бы это увидит и позовет на помощь.

**- Профессия повлияла на Вашу повседневную жизнь?**

- Естественно. Это проявляется везде. Я и в повседневной жизни применяю знания, которые получил на работе. Стараюсь быть на связи и не ходить никуда один.

**- Как безопасно встретить главный зимний праздник?**

- Перед использованием гирлянды нужно тщательно проверить электропроводку, особое внимание обратить на изоляцию и соединение проводов, при обнаружении неисправностей обесточить устройство. Очень важно также правильно обращаться с пиротехникой. Подобные изделия следует использовать только на открытом пространстве, не следует запускать их дома или в неподходящих условиях. Это, пожалуй, самые основные советы.

**Хочется поздравить всех жителей Осетии и ее гостей с наступающим Новым годом. Пожелать здоровья, всех благ и, самое главное, мирного неба над головой.**



# МАГУСАТÆ, ÆВИ НОГ РÆСТÆДЖЫ ФИЛОСОФИ?

Блогер, SMM-менеджер, PR-кусæг, фрилансер – адон æмæ бирæ æндæр куысты хуызтæ равзæрддысты æрæджы. Сæрмагондæй сыл архайынц фæстаг цалдæр фæлтæры. Кæй зæгъын æй хъæуы, уыцы дæсныадтæ ирд дзуапп дæттынц нырыккон царды домæнтæн. Фæлæ сæм адæм се 'ргом афтæ тынг кæй раздæхтой, уый кæнынц се 'нцондзинады 'фсон дæр. Ома сын нæ хъæуы ахуырад, университеттæ æмæ скъолаты диплом. Цалдæр видеоæрмагмæ бакæс, цалдæр мæйы бакус, æмæ дæ цæттæ специалист. Ахæм фæрæзтæ ног фæлтæрты бауагътой мæнг хъуыды, ахуырад сæрмагондæй кæй нæ хъæуы, уый.

Арæхæй-арæхдæр ис феху-сæн æрыгон фæлтæраей, университеттæ хъавгæдæр кæй нæ кæнынц, уый. Æмæ скъолайы дыу-уæтæ æмæ æртæтæ кæй истой, уый сæ царды ницы бахыгдардта. Æмæ, æцæгдæр, æз дæр хъомыл-гæнгæйæ рæдыдтæн, ахæм ныхæстæ ме 'мгæртты хсæн куы хъуыстон, уæд. Мæ зæрдыл дардтон ахæм хъуыстгонд адæм, куыд Стив Джобс, Альберт Эйнштейны æмæ æндæрты. Куыд зонæм, афтæмæй ацы куырыхон лæгтæ скъолатæ æмæ уæлдæр ахуырæдтты истой æвзæр бæрæггæнæнтæ. Тæргæ дæр-иу сæ ракодтой, фæлæ «кæд ма уыдон не сты фæзминаг сæ бирæнымæц æнтыстдзинæдтæ, уæд чи?», - дзырдтон кæддæр мæхицæн. Кæд сыха дæр ахæм хъуыдыты цагъары бахаудтат, мыййаг, уæд байхъусут иннæ фарсы аргументтæм дæр.

Кæй зæгъын æй хъæуы, Джобс æмæ Эйнштейн уыдысты генитæ. Кæцыдæр адæмæн сæ фидæн вæййы æрдзæй амынд, æмæ уыдон тынг бирæ бакуыстой, цæмæй сæ царды бæрзæндтæм схизой. Кæд сæ бæрæггæнæнтæ хорз нæ уыдысты, уæддæр сæ æдылытæ схонæн ницы хуызы ис. Ахæм адæмæн сæ царды мидис вæййы «цард уарзон куыстæн раттын», ныры фæсивæдæн та - «цард магусайæ, фæлæ хъæздыгæй арвитын». Ахæм уæрдон фыццаг тигъыл нызгæлдзæн.

Алчи ахуыраен нæу - уый мæ хистæртæй дæр хъуыстон. Нæ хъæуы иу лæг, уæлдай дзырдарæхст æмæ фендджын, дзырдта, йæ хъуыдыйы дæр кæй нæ уыд университеттæ бацæуын. Уыцы хабармæ сæ ныфс хастой æрмæстдæр сыгъдæг фондзтыл чи ахуыр кодта, ахæм скъоладзаутæ. Иннæтæ та зыдтой сæ зоньдзинæдтæ цæй фаг сты æцæгдæр, уый, æмæ сæхи цæттæ кодтой техникумтæм кæнæ заводы кусынмæ. Кæй зæгъын æй хъæуы, советон ахуырад æнæхъæн дунейы хуыздæрты нымæцы кæй уыд, уый алчи дæр зоны. Уæд уæлдæр ахуырæдтæм бахауын уыд бирæ зындæр. Уымæ гæсгæ бæстæйы мидæг дипломджын æдылытæ нæ уыд. Ахуыр кæнын, профессы бамбарын кæй зæрдыл нæй, уымæн университетыл йæ азтæ хардз кæнын æцæгдæр цыма раст нæ уыдзæн.

Фæлæ ахуырадыл куыд профессы нæ, фæлæ куыд адæймаджы зонды арæнтæ аразæгыл куы ахъуыды кæнæм, уæд чи хъуамæ зæгъа, нæ ма хъæуы, зæгъгæ?

Дуне тырны хуымæтæгдзинадмæ. Уый нæ бон у бамбарын, æвзаг куыд ивы, уымæ гæсгæ дæр. Цыбыргонд ныхæстæ æмæ аббревиатурæтæ сæ уидæгтæ арф ауагътой æвзæгты. Нырма цалдæр азы размæ скъоладзауы дзырд-уаты цы ныхæстæ уыд, уыдон абон сты рох.



КЪАМ ИСТ У ГОМ ИНФОРМАЦИОН ФÆРÆЗТÆЙ

Уый адæмы зивæдджы аххос у, æви сæ актуалон тых фесæфт?

Æрмæг хъуыдыйады алы хуызтæй фидауы. Мах дæр бафæндыд нæ бафысджыты хъуыдытæ базонын ацы фарстайы фæдыл. Уæдæ цымæ ахуырад хъæуы нæ рæстæдджы æви нæ?

**Кристина Ц., ЦИПУ-йы фармацевтикон къæпхæны ахуыргæнинаг:**

- Æнæмæнг, хъæуы. Ахуырад хъуамæ алы адæймаджы царды хай уа. Сæрмагондæй бæрзонд ахуырæдтты ахуырад аразы адæймаджы хъæд, уæрæх кæны зондахаст æмæ коммуникативон фæрæзтæ. Стыр ахъаз у хуымæтæг хабæрттæн дæр, зæгъæм раст фыссынадæн.

**Анна К., дуканийы кусæг:**

- Чидæртæ фæзæгъынц: «Гьер цæмæ хъæуы уыцы ахуыр? Дæ диплом райс æмæ йæ скъалпы бавæр». Фæлæ уый мæ хъуыдымæ гæсгæ раст ныхас нæу. Æнæмæнг хъæуы ахуыр кæнын, хъуамæ зоньдзинад нæхицæн ма хæлæг кæнæм. Кæд алкæмæй стыр ахуыргæндтæ нæ рауайы, уæддæр æхсæнады хи бынат ссарын æнцондæр вæййы. Алчи афтæ куы дзура, цæмæ

нæ хъæуы ахуыр, цæмæ нæ хъæуы университет, уæд нæ наукайы фидæн уыдзæн тынг æвзæр, уымæ та нæ культурæйы уавæр дæр.

Разы дæн Аннæимæ æз дæр. Царды алы фæзтæ тынг æнгом баст сты ахуырадимæ. Ахуыргонд адæймаг у культурон адæймаг æмæ йæ цоты зæрдæты дæр бавæрдзæн цæрынæн раст зонд æмæ бындур.

Бирæ азтысылгоймæгты ахуырадæн кад нæ уыд. Нæ сын уыд бар лæппутимæ иу къæпхæныл ахуыр кæнын æмæ зоньдзинæдтæ исын. Уыдис сын сæхи ахуырæдтæ – уым чызджытæн амыдтой, цы æмбæлыд, уымæй æппынкъаддæр, стæй... чындзы. Фæлæ мæнæн хæстæгдæр у æндæр хъуыдыйад. Бирæ адæмты культурæйы нæлгоймæгтæ стыр хæсыл нымæдтой æмæ нымæйы, фыццаджыдæр, сылгоймаджы сахуыр кæнын. Уымæн æмæ уый хъомыл кæндзæн цот, стæй куыд зонæм, афтæмæй, зонд сабитæм æнæуидæр æрхауы мадæй, генетикæйы æгъдауæй.

Уæдæ кæд ахуырадæн ахæм стыр ахъаз ис, уæд абоны фæсивæд цæмæ схизынц царды

бæрзæндтæм æмæ кусынц «хорз æхцатæ» æнæ уымæй?

21 æнусы фæлтæр равзæрста бирæ ног гæнæнтæ. Телеуынынад, модæ, Интернет – радтой ног фæлтæртæн, раздæр æрмæст киноты кæй æвдыстой, ахæм фæрæзтæ.

Æмæ цæмæй блогер æхца бакуса, уый тыххæй йæ ахуыргонддзинад нæ хъæуы, зондджын, фендджын æмæ дзырдарæхст адæймаг куы нæ уа, уæддæр ссардзæн йæхицæн бынат. Уымæ нырыккон фæлтæры уæнг уæвгæйæ, зонин, блогеры куыст арæх кæй вæййы тынг зын, цы физикон, цы моралон æгъдауæй. Фæлæ ахæм профессийы архайæг цы кæны – уый йæхицæн. Уый мæ фæнды зæгъын, æмæ дуне, адæмымыггаг размæ кæны наука, культурæ, медицинæ æмæ иннæ бындурон царды хæйттæ. Ахуыргæндтæ куы нæ уа, уæд чи агурдзæн уæззау низтæн хостæ, чи æмбарын кæндзæн космосы хабæрттæ, чи агурдзæн сырртæн бахуыс кæнынæн амæлттæ? О, куыд нæ ис бынат ног професситæн нæ рæстæг. Хъæуынц æмæ фидауынц абоны цардыл. Фæлæ иууылдæр ахуырадæй не'ргом куы аздахæм, уæд не 'стыр дуне та кæй 'вджид уадзæм?

Хорз æмæ нæ бартæ уый-бæрц уæрæх сты, æмæ нæхи бон у æвзарын профессы, куысты фæз, кусын æви ма кусын. Фæлæ стыр бартæ стыр бæрн у. Æнæ ахуырадæй нæ уыдзæн прогресс. Иуæн хорз цы у, уый иннæтæн - се 'сæфт. Абон блогертæ æмæ популярон артисттæм тынг хъуыснц сæ фæсдзæунитæ, сæ бафысджытæ. Уымæ гæсгæ сæ алы ныхасыл хъуамæ лæмбынæг хъуыды кæной.

Ахуырад у рухсмæ фæндаг. Зондджын адæм хорз цард аразынц, талынг адæм та ахæм цардæй æрмæстдæр пайда кæнынц.

Нывгæнæджы цæстæй

## ПУХАТЫ ВАДИМЫ КУЫСТЫТÆ



Редакцию нашей газеты обратился Алексей И., участник боевых действий в зоне СВО. Он интересовался тем, как именно государственные структуры Российской Федерации поддерживают тех, кто, подобно ему самому, с оружием в руках отстаивает на полях сражений интересы своего Отечества, какие льготы им положены.

В связи с этим мы публикуем материал на тему «Государственная поддержка участников специальной военной операции», предоставленный нам заместителем военного прокурора гарнизона, подполковником юстиции Д. П. Хубаевым.

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

Все участники специальной военной операции, включая добровольцев, получили статус ветеранов боевых действий. Это значит, что теперь им положены все льготы и преференции, которые есть у бывших участников войн и вооруженных конфликтов. Такие гарантии закреплены в законах «О ветеранах», «О пенсионном обеспечении» и в Налоговом кодексе. Например, ветераны имеют право на ежемесячную выплату. С февраля 2023 года ее размер составляет 3896,19 рубля. Кроме того, эта категория россиян может подать заявление на набор социальных услуг, который позволяет бесплатно получать прописанные лекарства, отдыхать в санаториях и ездить на электричках. Работающим ветеранам предоставляют ежегодный отпуск в удобное для них время. Кроме того, им положен отпуск без сохранения заработной платы сроком до 35 дней. Помимо этого, ветераны вправе претендовать:

- на компенсацию оплаты за наем и содержание жилья в размере 50 процентов;
- обеспечение жильем нуждающихся в соответствии с жилищным законодательством, если они встали на учет после 1 января 2005 года;
- освобождение от имущественного налога на квартиру, дом, гараж. Также ветеранов освобождают от земельного налога, им облагают только площадь, превышающую шесть соток;
- преимущество при вступлении в жилищные, жилищно-строительные, гаражные кооперативы, первоочередное право на приобретение садовых или огородных участков;
- право посещать те же поликлиники и больницы, к которым были прикреплены в период службы;
- бесплатные протезы и протезно-ортопедические изделия, кроме зубных;
- первоочередную установку квартирного телефона.

Внесенные в Налоговый кодексправки освободили выплаты мобилизованным и добровольцам, военнослужащим-контрактникам, задействованным в СВО, а также членам их семей от НДФЛ. Не взимают НДФЛ и с доходов работников, которых направили в служебные командировки на территории, «нуждающиеся в обеспечении жизнедеятельности населения и восстановлении объектов инфраструктуры». Это суточные и безотчетные суммы, но только до 700 рублей в день.

Еще одним законом бойцов освободили от уплаты пошлины при получении паспорта РФ и национальных водительских прав взамен утраченных.

Пенсии участников СВО получили дополнительную защиту. Повышенный размер пенсий сохранен для тех военнослужащих, которые уже стали военными пенсионерами, но после этого были мобилизованы. К примеру, может возникнуть такая ситуация: подполковник, уже получающий военную пенсию, принимает участие в военной спецоперации на должности младшего офицера. Прежде при увольнении он получал бы уже пенсию младшего офицера, а не свою прежнюю. Это законодателями посчитали несправедливым.

Теперь увольняемым с военной служ-

бы, которым выплата пенсии была приостановлена на время их участия в боевых действиях, будут исчислять ее, исходя из того оклада, который на момент увольнения больше.

Призванные в рамках частичной мобилизации россияне, взявшие заем до призыва на военную службу, могут оформить кредитные каникулы. Также это право есть у членов их семей, включая супругов, и у



их иждивенцев. Эту льготу предоставляют не автоматически, для получения отсрочки по выплатам долгов необходимо подать заявление в ту организацию, в которой был оформлен кредит. При наличии пропущенных платежей на них не будут начислять штрафы, на время СВО платежи будут заморожены, чтобы их можно было оплатить позже. Также принято решение останавливать любое исполнительное производство по изъятию имущества задолжавших бойцов.

В случае гибели бойца или при получении I группы инвалидности из-за увечий, полученных в ходе службы, кредитные организации обязаны списать все его долги.

Кредитные каникулы, предоставленные участникам СВО или членам их семей, распространили и на созаемщиков, причем с даты объявления частичной мобилизации 21 сентября 2022 года. В случае гибели участника СВО или признания его инвалидом первой группы кредит спишут и с его родителей, если они являются созаемщиками. Такую норму решили распространить на правоотношения, возникшие с 24 февраля 2022 года.

Еще один закон дает возможность оформлять кредитные каникулы призванным на военную службу предпринимателям, которые являются единственными участниками обществ с ограниченной ответственностью.

Мобилизованные граждане и члены их семей будут освобождены от пеней за просрочку оплаты услуг ЖКХ. Также они не будут платить пени при просрочке взносов за капитальный ремонт в многоквартирном доме.

Освобождение будет действовать весь срок, пока мобилизованный находится на службе.

Участники СВО и члены их семей могут бесплатно проконсультироваться у

юристов по вопросам оформления статуса добровольца, получения денежного довольствия и иных выплат, оформления кредитных каникул и списания долгов, признания участника СВО погибшим или без вести пропавшим. Юридическую помощь им предоставят в любом регионе РФ.

Мобилизованные, контрактники, добровольцы и члены их семей могут потребовать возмещения потраченных на неис-

пользованную турпутевку денег в течение трех лет со дня заключения договора.

Если турпоездка не состоялась из-за призыва в Вооруженные силы по мобилизации, поступления на военную службу по контракту или добровольцем, деньги можно будет вернуть в досудебном порядке.

Туроператор будет обязан вернуть указанную в договоре сумму за свой счет в течение десяти дней со дня подачи требования и представления подтверждающих документов. Если у турфирмы нет на это денег, сумму могут вернуть из фонда персональной ответственности туроператора.

За мобилизованными и добровольцами сохраняют их рабочие места на время прохождения службы. Трудовые контракты с ними не расторгают, а приостанавливают. После возвращения из зоны СВО в течение трех месяцев бывшие бойцы вправе вернуться на свои рабочие места. Это касается и госслужащих. Этот период засчитывают в их трудовой стаж, а также в стаж работы по специальности. Также мобилизованные получили преимущественное право сохранения работы при сокращении численности или штата сотрудников.

Членов семей участников военной спецоперации нельзя привлекать к сверхурочному труду, обязывать работать в выходные и праздники, направлять в командировки без их согласия.

Мобилизованные индивидуальные предприниматели и юристы получили право передавать свои организации в доверительное управление или сохранять их регистрацию без изменений на время, пока владелец не демобилизуется.

Призывная комиссия обязана предоставить мобилизованным предпринимателям пять рабочих дней для решения организационных вопросов, связанных с дальнейшим осуществлением предпринимательской деятельности.

Участники СВО и их дети получили право поступать в вузы на бюджетные места в рамках отдельной квоты. По данным Минобрнауки, в ходе приемной кампании 2023 года по этой квоте в вузы зачислили больше 6,6 тысячи человек. Те, кто уже учится на платной основе, смогут в приоритетном порядке перейти на бесплатное обучение.

Дети военнослужащих и добровольцев могут в первоочередном порядке получить места в государственных и муниципальных школах, колледжах и детсадах по месту жительства их семей, а также в летних оздоровительных лагерях. Аналогичная льгота положена и несовершеннолетним, которых усыновили или удочерили участники СВО. При этом детям военнослужащих, добровольцев и росгвардейцев, погибших в ходе военной спецоперации, места в таких учреждениях положены во внеочередном порядке.

Прежде такая поддержка была положена только семьям военнослужащих. На детей добровольцев она не распространялась. Кроме того, при гибели военного его дети лишались положенной льготы.

Максимальную социальную поддержку теперь могут получить все супруги военнослужащих, погибших при исполнении обязанностей. Прежде жены погибших участников боевых действий получали право на соцподдержку, предусмотренную в законе «О ветеранах» для вдов, лишь при условии, что они не вступили в повторный брак и живут одиноко или с детьми. Если же они жили, к примеру, с родителями, то льгот они лишались. Новые нормы позволили снять эти ограничения, распространив соцподдержку на всех вдов участников боевых действий, независимо от условий их проживания.

Члены семей военнослужащих, направленных в зону СВО и за пределы России, могут продолжать пользоваться служебным жильем по прежнему месту службы. Если жилье съемное, семьям сохраняют компенсацию за аренду.

Срок признания военнослужащих без вести пропавшими и погибшими сократили до полугода.

Прежде в России действовала длительная и запутанная бюрократическая процедура признания человека погибшим и пропавшим без вести. Например, пропавшими считали тех, о ком нет сведений больше года, а чтобы суд признал бойца погибшим, необходимо ждать два года с момента окончания боевых действий. В итоге, даже если очевидно, что человека больше нет, у родственников возникали проблемы с получением пособий и выплат и оформлением недвижимости.

Кроме того, прежде справки о смерти солдата выдавали медицинские организации. Теперь достаточно заявления командира, видевшего гибель бойца, чтобы тот был признан погибшим.

Дети, братья, сестры и внуки погибших военнослужащих, имеющие право на пенсию по потере кормильца, теперь продолжают получать выплаты после того, как им исполнилось 18 лет и они окончили школу, до 1 сентября того года, когда они завершили обучение.

Аналогичное право имеют дети людей, приравненных к военнослужащим, а также их братья, сестры и внуки, если у них нет трудоспособных родителей.

Подпись военнослужащих на заявлениях об установлении отцовства теперь смогут заверять их командиры, а если боец находится на лечении - начальник госпиталя. Такой документ, напомним, подают при регистрации рождения ребенка, если его родители не состоят в браке. Если отец не может присутствовать при подаче заявления лично, подпись на его заявлении необходимо удостоверить у нотариуса.



В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ «О ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ООО «ШУМ» ПУБЛИКУЕТ СВЕДЕНИЯ О СТОИМОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ПРЕДВЫБОРНЫХ АГИТАЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ.

**ПЕЧАТЬ ПЛАКАТОВ**

A2, 4+0, 115-150 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 20-25 руб./шт.  
5000 экз. – 12-14 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ПЛАКАТОВ**

A3, 4+0, 115-150 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 13-15 руб./шт.  
5000 экз. – 5-6,5 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ЛИСТОВОК**

A4, 4+0, 90-130 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 7,5- 9 руб./шт.  
5000 экз. – 3,5-4,95 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ЛИСТОВОК**

A4, 4+4, 90-130 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 9,5-10,5 руб./шт.  
5000 экз. – 4,5-5,6 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ЛИСТОВОК**

A5, 4+0, 90-130 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 6,5-8 руб./шт.  
5000 экз. – 2,5-4 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ЛИСТОВОК**

A5, 4+4, 90-130 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 7,5-8,5 руб./шт.  
5000 экз. – 3-5 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ БУКЛЕТОВ**

A4, 4+4, 115-150 гр./м<sup>2</sup>.  
1000 экз. – 10-11 руб./шт.  
5000 экз. – 7,5-8 руб./шт.  
Листовка с клеевым слоем +20-40 руб./шт. к цене формата, плакат с клеевым слоем +100-165 руб./шт. к цене формата

**Дизайн-макет –**

500 – 3000 руб./шт.  
многогранные изделия –  
1000 р. полоса

**Создание текста –**

800 руб./1000 знак.

**ПЕЧАТЬ БРОШЮР**

A4, A5, 4+4, 130-150 гр./м<sup>2</sup>.

из расчета кол-ва листов соответствующего формата и плотности согласно ценам данного прайс-листа, брошюровка - 20 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ КАРМАННЫХ КА-**

**ЛЕНДАРЕЙ**, 4+4, картон 300 гр./м<sup>2</sup>. ламинация/без  
1000 экз. – 5-12 руб./шт.  
5000 экз. – 3-8 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ ЛИСТОВОК** цифровая

4+0, 4+4, 130 гр./м<sup>2</sup>.  
A5 - кратно 4 экз., A4 - кратно 2 экз.  
раскладка на формат A3 из расчета A3-190-260 руб./шт.

**ПЕЧАТЬ НА БАННЕРЕ** 440

г./м<sup>2</sup>. (шф.,инт.) 450-750 руб./м<sup>2</sup>.

**ПЕЧАТЬ НА САМОКЛЕ-**

**ЮЩЕЙСЯ ПЛЕНКЕ** (шф.,инт.) 450-800 руб./м<sup>2</sup>.

**ПЕЧАТЬ НА БУМАГЕ**

**интер-я** 650-800 руб./м<sup>2</sup>.

**Установка люверсов –**

40 руб./шт.  
Монтажные работы по установке – от 1000 руб.  
Несветовые таблички и вывески – 6000 руб./кв. м.

**Информационно-раздаточный материал, сувенирная продукция с логотипом/символической вышивкой:**

обложки на паспорт, значки, силиконовые браслеты, папки, ручки, флаги, бейсболки, футболки, блокноты, лифлеты, флаеры, пакеты и т. д. – цена зависит от выбранной модели и вида нанесения.

**Подробнее на сайте**

<http://shoom-pr.com/>

ул. Никитина, 22,

т/ф: 8 (8672) 40-26-85.

**Прокуратура информирует****О РЕЗУЛЬТАТАХ РАССМОТРЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА**

Прокуратурой Затеречного района г. Владикавказа поддержано обвинение в отношении 18-летнего местного жителя. Он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ (кража, то есть тайное хищение чужого имущества с причинением значительного ущерба гражданину).

В судебном заседании установлено, что гражданин Х., 13.03.2023, находясь в качестве гостя в домовладении, которое было арендовано для празднования дня рождения его знакомого, тайно похитил из вышеуказанного домовладения имущество: мойку высокого давления фирмы «Karcher» стоимо-



стью 10 000 рублей, фен для волос фирмы «Philips» стоимостью 4 000 рублей, цифровую приставку ресивер фирмы «Otau» стоимостью 1 500 рублей, телевизионную антенну фирмы «Selenga» стоимость 1 000 рублей, Wi-Fi роутер фирмы «SNR» стоимостью 4 500 рублей, а также удлинитель, телевизионный приемник, керосиновую лампу, плоскогубцы, а всего имущества на общую сумму 48 659 рублей, чем причинил гражданину П. значительный ущерб.

Суд с учетом позиции государственного обвинителя, учитывая признание вины подсудимого, данных о его личности, который является не судимым, по месту жительства характеризуется удовлетворительно, полное добровольное возмещение причиненного ущерба, прекратил уголовное преследование в отношении гражданина Х. в связи с деятельным раскаянием.

Постановление суда вступило в законную силу.

**Вопрос? Ответ!****- Какие изменения в трудовом законодательстве произойдут в 2024 году?**

На вопрос отвечает старший помощник прокурора Затеречного района г. Владикавказа, младший советник юстиции А.Н. Сидорина:

- Со следующего года увеличатся максимальные суммы пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Максимальная сумма пособия по временной нетрудоспособности составит:

- 122 808 руб. в месяц при страховом стаже 8 лет и более (100% среднего заработка);

- 98 246 руб. в месяц при страховом стаже от 5 до 8 лет (80% среднего заработка);

- 73 685 руб. в месяц при страховом стаже до 5 лет (60% среднего заработка).

Максимальный размер пособия по беременности и родам увеличится до следующих размеров:

- 565 562 руб. — стандартное пособие, если отпуск по БИР составил 140 дней;

- 630 198 руб. — если отпуск составил 156 дней (при осложненных родах);

- 783 708 руб. — если отпуск составил 194 дня (при многоплодной беременности).

Также вырастет размер выплат по уходу за ребенком до 1,5 лет для работающих родителей. Максимальная величина пособия составит 49 тыс. руб. в месяц (в 2023 году — 33,2 тыс. руб.).

ПРОКУРАТУРА ЗАТЕРЕЧНОГО РАЙОНА Г. ВЛАДИКАВКАЗА

**ОСТОРОЖНО, ДЕТИ! МОШЕННИКИ ТЕПЕРЬ В ОНЛАЙН-ИГРЕ!**

Интернет-мошенники переключились на детей. Жертвами злоумышленников становятся юные геймеры, готовые платить за промокоды, артефакты и скины для игровых персонажей. Преступники выманивают у детей данные родительских карт, с которых и списывают крупные суммы.

В полицию Владикавказа с заявлением обратилась женщина, с ее карты аферисты списали около 80 000 рублей. Жертвой мошенников стала племянница заявительницы - 10-летняя девочка. Юный геймер пыталась приобрести в онлайн-игре виртуальные монеты, чтобы повысить уровень своего персонажа игры. Обманном путем мошенники завладели личными данными банковской карты, принадлежащей тете девочки, что позволило списать имеющиеся денежные средства заявительницы.

По данному факту владикавказскими полицейскими возбуждено уголовное дело по ст. 159 УК РФ «Мошенничество».

ПРЕСС-СЛУЖБА МВД ПО РСО-АЛАНИЯ

**ТЕПЛО И ПО-ДОМАШНЕМУ**

В целях организации социальной работы в ФКУ ИК-1 УФСИН России по Республике Северная Осетия-Алания состоялась встреча руководства учреждения с бывшими сотрудниками, ставшими инвалидами вследствие военной травмы.

Встреча прошла в теплой, радужной обстановке. Собравшиеся вспоминали годы, проведенные на службе, а также обсуждали вопросы пенсионного, жилищного, медицинского обеспечения и санаторно-курортного лечения.

Начальник учреждения Александр Фурашев выразил слова благодарности гостям, поздравил их с наступающим Новым годом, пожелал крепкого здоровья, мирного неба над головой и благополучия, вручил цветы и памятные подарки.

АРТУР КАЧМАЗОВ

**Страницы истории****ТАЛАНТЛИВЫЙ ПИСАТЕЛЬ И ДРАМАТУРГ**

26 декабря – 95 лет со дня рождения писателя, драматурга **Гаглоева Владимира Михаевича**.

Родился он в селе Додот Южной Осетии. Окончил Цхинвальский педагогический институт, Литературный институт им. М. Горького в Москве.

Работал заведующим литературной частью Юго-Осетинского драмтеатра; был старшим, затем главным редактором книжного издательства «Ирыстон», главным редактором журнала «Фидиуаг».

Творческая биография Гаглоева началась с 1950 года. За короткое время молодой писатель создал интересные драматические и прозаические произведения: «Непокоренный народ» («Æнæбасæтгæ адæм»), «Залина» («Залинæ»), «Золотое яблоко» («Сыгъзæрин фæткъуы»), «Поэма о любви» («Уарзондзинады кадæг»), «Поэма о матери» («Ныййарæджы кадæг»). В книгах «Думы сердца» («Зæрдæйы сагъæс»), «Земля - кормилица» («Адæмæн зæхх у сæ дарæг»), диалогии «Ради счастья твоего» («Дæ амонды тыххæй») отражены высокие нравственные качества нашего современника.

**ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ – СПАСАТЕЛЬ...**

Профессиональный праздник **День спасателя** Российской Федерации отмечается каждый год **27 декабря**.

Необходимость создания МЧС в России (сегодня это Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий) была вызвана постоянно растущим количеством чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и эпидемиологического характера. Подобные катастрофы нередко становятся причиной гибели и страдания людей, уничтожения материальных ценностей.

Ключевую роль в проведении поисково-спасательных работ играют спасатели МЧС. Они всегда первые там, где людям нужна помощь: в завалах разрушенных строений, в дыму и огне пожаров, в искореженных транспортных средствах, на затопленных территориях. Они постоянно несут службу, оперативно реагируют на любые сигналы о необходимости оказания помощи людям, попавшим в беду.

На счету спасателей МЧС большое количество проведенных поисково-спасательных работ, свыше 2,5 миллиона спасенных жизней, сотни тысяч случаев оказания помощи пострадавшим. За годы работы ведомством ликвидированы десятки тысяч чрезвычайных ситуаций, потушены миллионы пожаров, доставлено более 500 тысяч тонн гуманитарных грузов, обезврежено свыше 1,7 миллиона взрывоопасных предметов, всего помощь получили более пяти миллионов человек. Тысячи россиян эвакуировали сотрудники МЧС из разных горячих точек мира.

ПОДГОТОВИЛА МИЛАНА БЕРИЕВА

**Учредитель:**  
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия-Алания.  
362003, РСО-Алания,  
г. Владикавказ, ул. Димитрова,  
д. 2, офис 202 АН

**Главный редактор**  
**С. З. ТОМАЕВ**

Зам. главного редактора  
**Ж. Г. Мамсурова**

**Адрес редакции:**  
362008, РСО-Алания, г. Владикавказ,  
пр. Коста, 11.  
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru  
Интернет-версия газеты – [www.gztslovo.ru](http://www.gztslovo.ru)

Ответственный за выпуск  
**М. В. Сабанова**

**Телефоны редакции:**  
приемная/факс – 25-63-12;  
бухгалтерия – 25-91-96;  
корректорская – 25-64-17.  
Индекс 53900. Тираж 1468 экз.  
Заказ № 1491. Печать офсетная.

Материалы на коммерческой основе  
помечены буквой -R-

**Отпечатано в АО «Осетия-Полиграфсервис»**  
362015, РСО-Алания,  
г. Владикавказ, пр. Коста, 11.  
Подписано в печать: по графику – 18.00,  
фактически – 18.30, 25.12.2023 г.  
Выход в свет 26.12.2023 г.  
Корректоры: Л.У. Черджиева,  
З.В. Качмазова, З.К. Кайтамазова  
Верстка В.З. Шармадини, С.Л. Айвазян

При перепечатке материалов ссылка на газету «Слово» обязательна.  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.